
 快樂、創新、活力 

臺北市立大佳國小  109學年度五年級數學領域課程計畫 

                                              設計者：洪媼媄、蔡博富 
一、上學期學習目標：(以條列式文字敘述) 

1. 掌握數、量、形的概念與關係。 

2. 培養日常所需的數學素養。 

3. 發展形成數學問題與解決數學問題的能力。 

4. 發展以數學作為明確表達、理性溝通工具的能力。 

5. 培養數學的批判分析能力。 

6. 培養欣賞數學的能力。 



 快樂、創新、活力 

二、上學期課程內涵 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

1 

週 

 

 

08/31 

∫ 

09/05 

N-5-1 十進位的位

值系統：「兆位」至

「千分位」。整合整

數與小數。理解基

於位值系統可延伸

表示更大的數和更

小的數。 

一、小

數的加

減 

【活動一】認識多位小數 

1.教師以課本情境布題，並複習學習二位小

數的舊經驗，來引導學生認識三位小數。 

2.教師介紹三位小數的讀法、位名和位值。 

3.教師口述課本情境布題，學生透過操作積

木附件圖卡學習三位小數的化聚。 

4.教師介紹四位小數的記法、讀法、位名、

位值和化聚。 

5.教師介紹五位小數的記法、讀法、位名、

位值和化聚。 

【活動二】小數的大小比較 

1.教師以課本情境布題，學生討論並發表比

較小數大小的方法及理由。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【人權教

育】 

人 E10 認

識隱私權

與日常生

活 的 關

係。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.作業習

寫 

28/暑假結

束、上午校務

會議 

31/第1學期開

學日、正式上

課、課後照

顧、課後社團

開始 

31/新生開學

迎新 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

2 

週 

 

 

09/06 

∫ 

09/12 

N-5-1 十進位的位

值系統：「兆位」至

「千分位」。整合整

數與小數。理解基

於位值系統可延伸

表示更大的數和更

小的數。 

N-4-8 數 線 與 分

數、小數：連結分

小數長度量的經

驗。以標記和簡單

的比較與計算，建

立整數、分數、小

數一體的認識。 

一、小

數的加

減 

【活動三】多位小數的加減 

1.教師以課本情境布題，學生進行小數加法

的解題活動。 

2.教師提醒學生在做小數加法直式計算時，

小數點要對齊，並說明計算的方式和整數加

法相同，但計算結果要記得加上小數點。 

3.教師以課本情境布題，學生進行小數減法

的解題活動。 

4.教師提醒學生在做小數減法直式計算時，

小數點要對齊，並說明計算的方式和整數減

法相同，但計算結果要記得加上小數點。 

【活動四】繪製小數數線 

1.教師請學生在公分尺上指出 1 毫米的長

度，也就是 0.1 公分，並確定一位小數數線

上各刻度所代表的數。 

2.教師引導學生做出一位小數數線，並找出

指定小數所對應的刻度。 

3.教師引導學生做出二位小數數線，並找出

指定小數所對應的刻度。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【人權教

育】 

人 E10 認

識隱私權

與日常生

活 的 關

係。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.作業習

寫 

9/12學校日 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

3 

週 

 

 

09/13 

∫ 

09/19 

N-5-3 公因數和公

倍數：因數、倍數、

公因數、公倍數、

最大公因數、最小

公倍數的意義。 

 

二、因

數與倍

數 

【活動一】整除 

1.教師以排列玩具兵布題，用是否可以剛好

分完判別是否整除。 

2.教師宣告：算式中，被除數、除數、商都

是整數，餘數是 0，就叫作整除。 

【活動二】因數 

1.教師以小朋友分組布題，學生進行解題，

並在整除的要件下，認識因數。 

2.教師宣告：像這樣 12 可以被 1、2、3、4、

6、12 整除，我們就說 1、2、3、4、6、12

都是 12的因數。 

3.教師把 10的因數由小到大排列出來，引導

學生從中觀察因數的規律。 

5.從 16 的因數中，讓學生發現整數的因數

中，最小的是 1，最大的是它自己，並了解找

到一個因數時同時也找到另一個因數。 

6.教師以分鉛筆布題，解決因數的應用問題。 

【活動三】公因數和最大公因數 

1.學生透過排積木操作，找出可以剛好排成

12(或 18)公分長的紙條的整公分積木，並察

覺這些積木的長度即是 12(或 18)的因數。 

2.教師宣告：1、2、3、6同時是 12和 18的

因數，我們說 1、2、3、6是 12和 18的公因

數。公因數中最大的數稱為最大公因數，例

如：6是 12和 18的最大公因數。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 Ｅ 12 

學習解決

問題與做

決定的能

力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

4 

週 

 

 

09/20 

∫ 

09/26 

N-5-3 公因數和公

倍數：因數、倍數、

公因數、公倍數、

最大公因數、最小

公倍數的意義。 

 

二、因

數與倍

數 

【活動四】倍數 

1.教師以課本情境布題，透過幾的幾倍的乘積，認

識「倍數」意義，並知道一個數的倍數有無限多個。 

2.教師以百數表布題，找出 8的倍數，並引導學生

發現：是某整數的因數，也是某整數的倍數的數，

就是某整數自己。 

3.教師以課本情境布題，解決倍數的應用問題。引

導學生察覺乘式中三個數字的因數、倍數關係。 

4.教師宣告：當甲、乙、丙都是整數，且甲×乙＝丙

時，丙是甲和乙的倍數，甲和乙都是丙的因數。 

【活動五】判別 2、3、5、10的倍數 

1.學生透過觀察表中的數字，發現 2的倍數的個位

數字都是「2、4、6、8或 0」；5的倍數的個位數字

都是「5 或 0」；10 的倍數的個位數字都是 0；3 的

倍數的每一位數的數字和，都能被 3整除。 

【活動六】公倍數和最小公倍數 

1.學生透過附件操作，找出可以用 4和 6公分長的

鐵軌附件，排出一樣的長度，並察覺這些鐵軌的長

度即是 4和 6的公倍數。 

2.教師宣告：12、24、36…同時是 4和 6的倍數，

我們說 12、24、36…都是 4和 6的公倍數。公倍數

中最小的數稱為最小公倍數。 

3.教師以純數字布題，找出兩數的公倍數。 

4.學生從解題中察覺：如果丙數是甲、乙兩數的公

倍數時，那麼丙數的倍數也會是甲、乙兩數的公倍

數。 

【數學步道Ⅰ】撲克牌大戰 

1.教師以玩撲克牌情境引入，讓學生作因數與倍數

的應用。 

2.教師可先引導學生討論如何利用因數概念出牌。 

3.學生分組進行活動。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

26補課日 

(補 10/2星期

五) 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

5 

週 

 

 

09/27 

∫ 

10/03 

N-5-4 異 分 母 分

數：用約分、擴分

處理等值分數並做

比較。用通分做異

分母分數的加減。 

 

三、擴

分、約

分和通

分 

【活動一】擴分 

1.教師以課本情境布題，並指導學生透過圖

示理解擴分的意義。 

2.教師宣告：像上面這樣，把一個分數的分

子和分母同乘以一個比 1 大的整數，得到一

個和原來分數相等的分數，這種方法叫作擴

分。 

【活動二】約分 

1.教師以課本情境布題，學生拿出附件的長

條紙操作，進行約分的教學。 

2.教師宣告：像這樣把分數的分子和分母同

除以一個比 1 大的公因數，得到和原來分數

等值的分數，這種方法叫作約分。 

3.教師重新布題，師生共同討論怎麼找出可

以同時整除分子和分母的數，教師歸納：這

些能把分子和分母同時整除的數，都是分子

和分母的公因數。 

【活動三】通分 

1.教師以課本情境布題，學生進行解題，透

過重新切割的活動，認識通分的意義。 

【 性 別 平

等教育】 

性 E4 認識

身 體 界 限

與 尊 重 他

人 的 身 體

自主權。 

性 E9 檢視

校 園 中 空

間 與 資 源

分 配 的 性

別落差，並

提 出 改 善

建議。 

【 生 涯 發

展教育】 

涯 E11 培

養 規 劃 與

運 用 時 間

的能力。 

涯 E12 學

習 解 決 問

題 與 做 決

定的能力。 

【 人 權 教

育】 

人 E10 認

識 隱 私 權

與 日 常 生

活的關係。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.互相討

論 

4.作業習

寫 

10/1中秋節放

假 

10/2彈性放假 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

6 

週 

 

 

10/04 

∫ 

10/10 

N-4-8 數 線 與 分

數、小數：連結分

小數長度量的經

驗。以標記和簡單

的比較與計算，建

立整數、分數、小

數一體的認識。 

三、擴

分、約

分和通

分 

【活動四】分數的大小比較 

1.教師以課本情境布題，並指導學生利用 3

種方法比較簡單異分母分數的大小。 

2.教師重新布題，學生知道通分的意義，進

而能比較兩異分母分數的大小。 

【活動五】繪製分數數線 

1.教師介紹說明分數數線，.學生認識和報讀

分數數線。 

2.教師布題，學生討論後在方格紙上繪製分

數數線並發表。 

3.教師布題，學生利用直尺在沒有方格紙

下，繪製分數數線。 

【 性 別 平

等教育】 

性 E4 認識

身 體 界 限

與 尊 重 他

人 的 身 體

自主權。 

性 E9 檢視

校 園 中 空

間 與 資 源

分 配 的 性

別落差，並

提 出 改 善

建議。 

【 生 涯 發

展教育】 

涯 E11 培

養 規 劃 與

運 用 時 間

的能力。 

涯 E12 學

習 解 決 問

題 與 做 決

定的能力。 

【 人 權 教

育】 

人 E10 認

識 隱 私 權

與 日 常 生

活的關係。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.互相討

論 

4.作業習

寫 

10/ 9補假 

10/10國慶日

放假 1日 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

7 

週 

 

 

10/11 

∫ 

10/17 

S-5-1 三角形與四

邊形的性質：操作

活動與簡單推理。

含三角形三內角和

為 180 度。三角形

任意兩邊和大於第

三邊。平行四邊形

的對邊相等、對角

相等。 

 

四、多

邊形與

扇形 

【活動一】三角形的邊長關係 

1.教師口述布題，學生拿出附件操作，並把

操作的結果記錄在課本上。 

2.學生透過操作後的結果記錄，發表說明自

己觀察後的發現，並歸納，三角形中任意兩

邊邊長的和大於第三邊。 

3.教師宣告：三角形中，任意兩邊長的和大

於第三邊。 

4.學生運用三角型任意兩邊長的何大於第三

邊之概念來解題。 

【活動二】多邊形 

1.教師以課本情境布題，學生觀察圖形的邊

數、角數與頂點數，並回答。 

2.教師說明多邊形的定義。 

3.學生透過測量邊長與角度，發表自己觀察

圖形後的發現。 

4.教師宣告：一個多邊形如果每條邊都一樣

長，每個角都一樣大，就叫作正多邊形。 

5.教師以課本情境重新布題，讓學生從測量

中發現，每條邊都一樣長的多邊形，每個角

不一定都一樣大；每個角都一樣大的多邊

形，它的邊長也不一定都一樣長。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

性 E9 檢

視校園中

空間與資

源分配的

性 別 落

差，並提

出改善建

議。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.實際測

量 

10/13五年級

基本學力檢測 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

8 

週 

 

 

10/18 

∫ 

10/24 

S-5-1 三角形與四

邊形的性質：操作

活動與簡單推理。

含三角形三內角和

為 180 度。三角形

任意兩邊和大於第

三邊。平行四邊形

的對邊相等、對角

相等。 

S-5-3 扇形：扇形

的 定 義 。「 圓 心

角」。扇形可視為圓

的一部分。將扇形

與分數結合（幾分

之幾圓）。能畫出指

定扇形。 

 

四、多

邊形與

扇形 

【活動三】三角形和四邊形的內角和 

1.教師指導學生測量兩種三角板上的三個角

分別為幾度，並計算三個角的和分別是幾

度，學生透過操作知道三角板的 3 個角和為

180度。 

2.教師指導學生剪一個任意三角形，並在 3

個角上用色筆做上角的記號，學生互相觀察

操作的結果，並發現任意三角形的 3 個角皆

可拼成一個平角。 

3.教師以課本情境布題，學生運用三角形內

角和 180度求算未知角度。 

【活動四】認識扇形及圓心角 

1.教師口述布題，學生拿出摺扇進行活動。 

2.學生發表扇形和圓形的關係：扇形的頂點

是圓心、扇形的直線邊是圓的半徑。 

3.教師口述布題並宣告：兩條半徑和一段圓

弧所圍成的圖形，叫作扇形。圓心是這個扇

形的頂點。扇形的兩條直線邊所夾的角，叫

作圓心角。 

4.學生判斷辨認哪些圖形的鋪色部分是扇

形，並說明理由。 

5.教師指導學生利用摺紙或圓規做出指定的

扇形，並計算圓心角的角度。 

6.教師指導學生利用圓心角的角度，計算此

圓心角的扇形是幾分之幾圓。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

性 E9 檢

視校園中

空間與資

源分配的

性 別 落

差，並提

出改善建

議。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.作業習

寫 

5.實際操

作 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

9 

週 

 

 

10/25 

∫ 

10/31 

N-5-4 異 分 母 分

數：用約分、擴分

處理等值分數並做

比較。用通分做異

分母分數的加減。 

五、異

分母分

數的加

減 

【活動一】異分母分數的加法 

1.教師口述課本情境布題，透過觀察和討

論，利用通分方式，察覺並處理異分母分數

(分母互為倍數關係)的加法問題。 

2.教師重新口述課本情境布題，透過觀察和

討論，利用通分方式，察覺並處理異分母分

數的加法解題方式。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.互相討

論 

4.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

10 

週 

 

 

11/01 

∫ 

11/07 

N-5-4 異 分 母 分

數：用約分、擴分

處理等值分數並做

比較。用通分做異

分母分數的加減。 

五、異

分母分

數的加

減 

【活動二】異分母分數的減法 

1.教師口述課本情境布題，透過觀察和討

論，利用通分方式，察覺並處理異分母分數

的減法問題。 

2.教師口述課本情境布題，透過觀察和討

論，利用通分方式，察覺並處理被減數不夠

減，需要借位的異分母分數的減法問題。 

【活動三】分數的應用 

1.教師口述布題，學生利用整數相除用分數

表示後，再進行通分，計算藍繩比紅繩長幾

公尺。 

2.教師以課本情境布題，學生利用通分，找

出能和 1/12加起來和為 1的兩個分數。 

【期中評量週】 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.互相討

論 

4.作業習

寫 

03-04第一次

定期評量 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

11 

週 

 

 

11/08 

∫ 

11/14 

N-5-1 十進位的位

值系統：「兆位」至

「千分位」。整合整

數與小數。理解基

於位值系統可延伸

表示更大的數和更

小的數。 

 

六、乘

法和除

法 

【活動一】三、四位數×三位數 

1.教師口述情境布題，複習乘法直式的記錄

方式和過程，學生透過觀察和討論，察覺並

解決三、四位數乘以三位數的問題。 

2.教師重新口述情境布題，透過觀察和討

論，以乘法直式記錄解決生活情境中的問題。 

【活動二】末幾位為 0的整數乘法 

1.教師口述情境布題，學生透過觀察和討

論，察覺並解決末幾位為 0的整數乘法問題。 

 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

【人權教

育】 

人 E10 認

識隱私權

與日常生

活 的 關

係。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

12 

週 

 

 

11/15 

∫ 

11/21 

N-5-1 十進位的位

值系統：「兆位」至

「千分位」。整合整

數與小數。理解基

於位值系統可延伸

表示更大的數和更

小的數。 

 

六、乘

法和除

法 

【活動三】四位數÷二位數 

1.教師口述情境布題，配合定位板說明和複

習除法直式的記錄方式和過程，學生透過觀

察和討論，察覺並解決四位數除以二位數的

問題。 

2.教師重新口述情境布題，並複習驗算方

法，學生透過觀察和討論，解決四位數除以

二位數的驗算問題。 

【活動四】三、四位數÷三位數 

1.教師口述情境布題，配合定位板說明和解

決三位數除以三位數的問題。 

2.教師口述情境布題，配合定位板說明和解

決四位數除以三位數(商為一位數)的問題。 

3.教師口述情境布題，配合定位板說明和解

決四位數除以三位數(商為二位數)的問題。 

 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.作業習

寫 

11/21體育表

演會 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

13 

週 

 

 

11/22 

∫ 

11/28 

N-5-1 十進位的位

值系統：「兆位」至

「千分位」。整合整

數與小數。理解基

於位值系統可延伸

表示更大的數和更

小的數。 

 

六、乘

法和除

法 

【活動五】末幾位為 0的整數除法 

1.教師口述情境布題，學生透過觀察和討

論，察覺並解決末幾位為 0的整數除法問題。 

2.教師重新布題，學生透過布題進行驗算，

了解當末位為 0 的除法計算要注意餘數 0 的

個數。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

14 

週 

 

 

11/29 

∫ 

12/05 

N-5-2 解題：多步

驟應用問題。除「平

均」之外，原則上

為三步驟解題應

用。 

R-5-2 四則計算規

律（II）：四則計算

規律（II）：乘除混

合計算。「乘法對加

法或減法的分配

律」。將計算規律應

用於簡化混合計

算。熟練整數四則

混合計算。 

七、整

數四則

運算 

【活動一】兩步驟的併式計算 

1.教師以課本情境布題，學生共同討論課本

呈現不同算法的異同與合理性，察覺加法具

有結合律的事實。 

2.教師宣告：三個數相加時，任兩數先相加，

結果都一樣。 

3.教師以課本下方做做看布題，學生進行解

題，並察覺減法沒有結合律的事實。 

4.教師以課本情境布題，透過情境列式後，

引導學生討論兩個算式的相異處，讓學生理

解連減兩數與減去此兩數之和的結果相同。 

5.教師以課本情境布題，並說明：兩數相乘

時，兩數交換。 

6.教師重新步題，學生共同討論課本呈現不

同算法的異同與合理性，察覺乘法具有結合

律的事實。 

7.教師宣告：三個數連乘時，任兩數先相乘，

結果都一樣。 

8.教師以課本下方做做看布題，學生進行解

題，並察覺除法沒有結合律的事實。 

9.教師以課本情境布題，透過情境列式後，

教師引導學生觀察、討論 (72÷3)÷4 和

72÷(3×4)這兩種解題方式的合理性。並宣

告：連除兩數與除以此兩數之積的結果相同。 

10.教師以課本情境布題，透過情境列式後，

引導學生發現：在乘除混合的算式中，先乘

再除與先除再乘的結果相同。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

15 

週 

 

 

12/06 

∫ 

12/12 

N-5-2 解題：多步

驟應用問題。除「平

均」之外，原則上

為三步驟解題應

用。 

R-5-2 四則計算規

律（II）：四則計算

規律（II）：乘除混

合計算。「乘法對加

法或減法的分配

律」。將計算規律應

用於簡化混合計

算。熟練整數四則

混合計算。 

七、整

數四則

運算 

【活動二】三步驟的併式計算 

1.教師以課本情境布題，引導學生利用加法

交換律及結合律的性質解決連加的計算問

題。 

2.教師以課本情境布題，引導學生討論整數

四則混合計算時，可以使用逐次減項求解，

也可以使用各種不同的策略解題。 

3.教師提醒學生，在乘除混合的算式中，要

先算括號的部分，如果沒有括號，就由左而

右一步一步算。 

【活動三】分配律 

1.教師以課本情境布題，師生共同討論兩種

算法的異同與合理性，察覺加乘運算的分配

律。 

2.教師重新布題，師生共同討論兩種算法的

異同與合理性，察覺減乘運算的分配律。 

【活動四】簡化計算 

1.教師以課本情境布題，引導學生討論、觀

察解決連加或連減的簡化計算問題。 

2.教師重新布題，學生利用分配律簡化整數

的四則運算。 

3.教師重新布題，學生解決連除與乘除混合

的簡化計算問題。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

16 

週 

 

 

12/13 

∫ 

12/19 

S-5-2 三角形與四

邊形的面積：操作

活動與推理。利用

切割重組，建立面

積公式，並能應用。 

 

八、面

積 

【活動一】平行四邊形的面積 

1.教師口述布題，透過觀察、討論和操作，察

覺平行四邊形的底邊和高與長方形的長邊與寬

邊的對應，進而形成平行四邊形面積的計算公

式。 

2.教師宣告：平行四邊形面積＝底×高。 

3.教師口述布題，畫出平行四邊形指定底邊的

高，學生操作解題，教師可複習舊經驗(畫垂直

線段的方法)，進行解題活動。 

4.教師口述布題，透過觀察和討論，察覺並說

明等底等高的平行四邊形，周長與面積的關係。 

5.教師重新布題，透過觀察和討論，察覺並說

明等底不等高的平行四邊形，周長與面積的關

係。 

【活動二】三角形的面積 

1.教師口述布題，透過觀察、討論和操作三角

形拼成平行四邊形的活動，察覺和說明三角形

的底邊和高，進而形成計算三角形面積的公式。 

2.教師以課本布題，學生運用三角形面積公式

求算三角形面積。 

3.教師口述布題，透過討論和觀察，察覺並畫

出三角形指定底邊上的高。 

4.教師口述布題，透過觀察、討論和操作，察

覺等底等高的三角形，面積都相等。 

5.教師口述布題，透過觀察和討論等高的三角

形，察覺底邊長與面積大小之間的關係。 

6.教師口述布題，透過觀察和討論等底邊長的

三角形，察覺高與面積大小之間的關係。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.實測操

作 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

17 

週 

 

 

12/20 

∫ 

12/26 

S-5-2 三角形與四

邊形的面積：操作

活動與推理。利用

切割重組，建立面

積公式，並能應用。 

 

八、面

積 

【活動三】梯形的面積 

1.教師口述布題，透過觀察、討論和操作梯

形拼成平行四邊形的活動，察覺和說明梯形

的底邊(上底和下底)和高，進而形成計算梯

形面積的公式。 

2.教師重新口述布題，透過討論和觀察，察

覺並解決梯形的面積的問題。 

【活動四】複合圖形的面積 

1.教師口述布題，透過討論和觀察，察覺並

解決複合圖形的面積的問題。 

【數學步道Ⅱ】面積 

1.教師口述情境布題，透過觀察、討論和操

作，察覺和梯形面積的邊長變化與三角形面

積的關係，並進行面積的解題活動。 

2.教師口述情境布題，透過觀察、討論和操

作，察覺和梯形面積的邊長變化與平行四邊

形面積的關係，並進行面積的解題活動。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

18 

週 

 

 

12/27 

∫ 

01/02 

N-5-16 解題：時間

的乘除問題。在分

數和小數學習的範

圍內，解決與時間

相關的乘除問題。 

九、時

間的乘

除 

【活動一】時間的乘法問題 

1.教師口述布題，透過觀察和討論，從連續

聽同一首歌的情境引入，作分和秒的時間乘

法計算。 

2.教師重新口述布題，透過觀察和討論，作

時和分、日和時的乘法計算。 

【活動二】時間的除法問題 

1.教師口述布題，透過觀察和討論，作分和

秒的除法問題計算。 

2.教師重新口述布題，透過觀察和討論，作

時和分的除法問題計算。 

3.教師重新口述布題，透過觀察和討論，作

日和時的除法問題計算。 

4.教師重新口述布題，透過觀察和討論，作

除數為時間量的除法計算。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.作業習

寫 

1/1元旦放假 

1日 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

19 

週 

 

 

01/03 

∫ 

01/09 

N-5-16 解題：時間

的乘除問題。在分

數和小數學習的範

圍內，解決與時間

相關的乘除問題。 

九、時

間的乘

除 

【活動三】時間的應用 

1.教師口述布題，透過觀察和討論，作時間

兩步驟應用問題計算。 

2.教師口述布題，透過觀察和討論，作間隔

和時間的除法問題計算。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.作業習

寫 

7-8/第二次定

期評量 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

20 

週 

 

 

01/10 

∫ 

01/16 

S-5-7 球、柱體與

錐體：以操作活動

為主。認識球、（直）

圓柱、（直）角柱、

（直）角錐、（直）

圓錐。認識柱體和

錐體之構成要素與

展開圖。檢查柱體

兩底面平行；檢查

柱體側面和底面垂

直，錐體側面和底

面不垂直。 

 

十、柱

體、錐

體和球 

【活動一】柱體和錐體的分類 

1.教師口述情境布題，透過觀察、討論和操

作，察覺並認識圓錐和圓柱、角柱和角錐。 

【活動二】柱體和錐體的命名 

1.教師口述情境布題，透過觀察、討論和操

作，認識角柱和角錐的構成要素，並命名。 

2.教師口述情境布題，學生透過觀察、討論

和操作，認識圓柱和圓錐的組成要素，並命

名。 

【期末評量週】 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

 1.紙筆測

驗 

2.實測操

作 

3.口頭回

答 

4.分組報

告 

5.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

21 

週 

 

 

01/17 

∫ 

01/20 

S-5-7 球、柱體與

錐體：以操作活動

為主。認識球、（直）

圓柱、（直）角柱、

（直）角錐、（直）

圓錐。認識柱體和

錐體之構成要素與

展開圖。檢查柱體

兩底面平行；檢查

柱體側面和底面垂

直，錐體側面和底

面不垂直。 

 

十、柱

體、錐

體和球 

【活動三】柱體和錐體的透視圖 

1.教師口述情境布題，透過觀察、討論和操

作具體物，察覺和認識柱體和錐體的視圖、

透視圖。 

【活動四】柱體和錐體的展開圖 

1.教師口述情境布題，透過觀察、討論和操

作具體物的分解和還原的過程，察覺認識柱

體和錐體的展開圖。 

2.教師口述情境布題，透過觀察、討論和操

作附件，藉由展開圖還原成形體之過程，解

決長方體中相對面的問題。 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

 1.紙筆測

驗 

2.實測操

作 

3.口頭回

答 

4.分組報

告 

5.作業習

寫 

20/休業式、中

午 12:00放學 

21/寒假開始 

2/11除夕、

2/12正月初一 

2/17下學期 

開學 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 

主題或 

單元名

稱 

教學活動重點 融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

  S-5-7 球、柱體與

錐體：以操作活動

為主。認識球、（直）

圓柱、（直）角柱、

（直）角錐、（直）

圓錐。認識柱體和

錐體之構成要素與

展開圖。檢查柱體

兩底面平行；檢查

柱體側面和底面垂

直，錐體側面和底

面不垂直。 

 

十、柱

體、錐

體和球 

【活動五】角柱和角錐的構成要素及關係 

1.教師口述情境布題，學生透過觀察、討論

和操作，察覺並比較各種角柱的構成要素間

的異同。 

2.教師口述情境布題，透過觀察、討論和操

作，察覺並比較各種角錐的構成要素間的異

同。 

【活動六】球 

1.教師以課本情境布題，引導學生認識球。 

2.教師口述布題，讓學生觀察柳丁切開後的

面是什麼形狀。和學生共同討論應該怎麼

切，切開的圓面積會最大。 

3.教師揭示球體的剖面，引導學生認識球的

各部位名稱。 

4.教師以課本情境布題，學生實際旋轉圓形

紙卡，觀察旋轉時所產生的形體，知道圓形

的面旋轉時看起來像球體。 

5.教師以動動腦部題，透過觀察討論，解決

球直徑的應用問題。 

【數學步道Ⅲ】形體爭奪戰 

1.教師利用已組成的錐柱體模型說明遊戲規

則並分組。 

2.教師可先引導學生複習錐、柱體的組成要

素。 

3.學生分組進行活動。 

【休業式】 

【性別平

等教育】 

性 E4 認

識身體界

限與尊重

他人的身

體 自 主

權。 

【生涯發

展教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

 

 1.紙筆測

驗 

2.實測操

作 

3.口頭回

答 

4.分組報

告 

5.作業習

寫 

  

 



 快樂、創新、活力 

三、下學期學習目標 

1.能理解長方體體積的計算公式；能理解正方體體積的計算公式；認識體積單位「立方公尺」；能認識「立方公尺」與「立方公分」間

的關係，並作相關計算；能計算簡單複合形體的體積。 

2.理解帶分數乘以整數的意義及計算方式，並解決生活中的問題；理解整數乘以分數的意義及計算方式，並解決生活中的問題；理解

分數乘以分數的意義及計算方式，並解決生活中的問題；了解分數乘法中，被乘數、乘數和積的變化關係；理解除數為整數的分數除

法意義及計算方法，並解決生活中的問題。 

3.能了解容積的意義及其常用的單位；能了解並計算長方體和正方體容器的容積；能了解容量的意義及其常用的單位；能認識容量與

容積的單位關係並做換算；能實測並計算不規則物體的體積。 

4.能解決三位小數的整數倍問題；能解決生活中的小數乘法問題，並理解直式算則；能察覺乘法問題中，被乘數、乘數和積的變化關

係。 

5.察覺線對稱圖形的現象；認識線對稱圖形及對稱軸；認識線對稱圖形的性質；繪製線對稱圖形。 

6.能用直式解決整數除以整數，商為小數，沒有餘數的問題；能用直式解決小數除以整數，商為小數，沒有餘數的問題；利用乘除互

逆，驗算除法的答案；能做簡單小數與分數的互換。 

7.能用 x、y等文字符號表徵生活中的變量；能用未知數符號列出加法情境中的單步驟問題；能用未知數符號列出減法情境中的單步驟

問題；能用未知數符號列出乘法情境中的單步驟問題；能用未知數符號列出除法情境中的單步驟問題。  

8.認識並計算正方體和長方體的表面積；能計算簡單複合形體的表面積。 

9.能在情境中，理解比率的概念及在生活中的應用；認識百分率及其在生活中的應用；理解並熟悉小數、分數與百分率之間的換算。 

10.認識重量單位公噸，及公噸與公斤之間的關係，並做相關的計算；認識面積單位公畝、公頃、平方公里，及與平方公尺間的關係，

並做相關的計算。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 快樂、創新、活力 

四、下學期課程內涵 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

1 

週 

 

 

02/17 

∫ 

02/20 

N-5-14體積：「立方

公尺」。簡單實測、

量感、估測與計算。 

S-5-5正方體和長方

體：計算正方體和長

方體的體積與表面

積。正方體與長方體

的體積公式。 

一、體積 【活動一】長方體與正方體的體積 

1.請學生拿出附件做成盒子，用盒

子示範，定義長方形的長、寬和高。 

2.學生討論長方體中長寬高的位

置，教師引導學生用乘法簡化長方

體體積的點算。 

3.教師引導學生察覺長方體體積

的計算，教師宣告長方體體積＝長

×寬×高。 

4.教師引導學生察覺正方體體積

的計算，教師宣告由與正方體的長

寬高都一樣長，稱為邊長，正方體

體積＝邊長×邊長×邊長。 

【活動二】認識 1立方公尺 

1.教師以課本情境布題，讓學生透

過操作和觀察，培養 1 立方公尺的

量感。 

2.教師宣告：每邊長 1 公尺的正方

體體積是 1立方公尺，也可以記作

1m3。 

3.以 1立方公尺為單位，堆疊出不

同大小體積的長方體，並求算長方

體體積。 

4.教師重新布題，引導學生以長方

體的長、寬、高來計算長方體體積。 

【環境教

育】 

環 E14 覺

知人類生

存與發展

需要利用

能源及資

源，學習

在生活中

直接利用

自然能源

或自然形

式 的 物

質。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.實際操

作 

5.作業習

寫 

2/16寒假結束 

2/17開學、正

式上課 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

2 

週 

 

 

02/21 

∫ 

02/27 

N-5-14體積：「立方

公尺」。簡單實測、

量感、估測與計算。 

S-5-5正方體和長方

體：計算正方體和長

方體的體積與表面

積。正方體與長方體

的體積公式。 

一、體積 【活動三】立方公尺與立方公分的

換算 

1.教師口述布題，學生透過操作或

計算解題。 

2.教師宣告：1立方公尺＝1000000

立方公分。 

【活動四】簡單複合形體的體積 

1.教師以課本情境布題，學生進行

解題。 

2.教師可請不同切割方式的學

生，上臺發表自己的解題策略。 

【環境教

育】 

環 E14 覺

知人類生

存與發展

需要利用

能源及資

源，學習

在生活中

直接利用

自然能源

或自然形

式 的 物

質。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.實際操

作 

5.作業習

寫 

2/26第 2學期

開學日 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

3 

週 

 

 

02/28 

∫ 

03/06 

N-5-5分數的乘法：

整數乘以分數、分數

乘以分數的意義。知

道用約分簡化乘法

計算。處理乘積一定

比被乘數大的錯誤

類型。透過分數計算

的公式，知道乘法交

換律在分數也成立。 

R-5-2四則計算規律

（II）：乘除混合計

算。「乘法對加法或

減法的分配律」。將

計算規律應用於簡

化混合計算。熟練整

數四則混合計算。 

二、分數

的計算 

【活動一】帶分數×整數 

1.教師先複習舊經驗，真(假)分數

的整數倍問題，並說明其意義。 

2.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺和解決帶分數×整數的問

題。 

【活動二】整數×分數 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺和解決整數乘以真分數

的問題，整數可看成是分母為 1 的

分數來進行分數×分數的計算。 

2.教師重新口述情境布題，透過觀

察和討論，察覺和解決整數乘以帶

分數的問題；教師提示說明可將帶

分數化成假分數再相乘做計算，或

使用分配律進行解題的活動。 

【活動三】分數×分數 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，經驗單位分數乘以單位(真)

分數的問題。 

2.教師口述情境布題和圖示，透過

觀察和討論，察覺分數乘以分數

時，分母相乘，分子和分子相乘即

可。 

3.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺和解決假分數乘以真

(假)分數的問題。 

4.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺和解決帶分數乘以帶分

數的問題。 

【性別平

等教育】 

性 J11 去

除性別刻

板與性別

偏見的情

感表達與

溝通，具

備與他人

平等互動

的能力。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E7 培

養良好的

人際互動

能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

4 1.口頭回

答 

2.紙筆測

驗 

3.分組討

論 

4.作業習

寫 

2/28和平紀 

念日 

3/1補假 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

4 

週 

 

 

03/07 

∫ 

03/13 

N-5-5分數的乘法：

整數乘以分數、分數

乘以分數的意義。知

道用約分簡化乘法

計算。處理乘積一定

比被乘數大的錯誤

類型。透過分數計算

的公式，知道乘法交

換律在分數也成立。 

N-5-7 分數除以整

數：分數除以整數的

意義。最後將問題轉

化為乘以單位分數。 

R-5-2四則計算規律

（II）：乘除混合計

算。「乘法對加法或

減法的分配律」。將

計算規律應用於簡

化混合計算。熟練整

數四則混合計算。 

二、分數

的計算 

【活動四】關係 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺和解決被乘數、乘數與

積的變化關係。 

2.教師重新口述情境布題和圖

表，透過觀察和討論，察覺和解決

被乘數、乘數與積的變化關係。 

【活動五】分數÷整數 

1.教師口述布題，透過圖示引導，

了解分數除以整數的意義，再用算

式記錄問題和結果。 

2.教師口述布題，透過先前經驗，

討論和統整，解決真分數除以整數

的問題。 

3.教師口述布題，透過先前經驗，

討論和統整，解決假分數除以整數

的問題。 

4.教師口述布題，透過先前經驗，

討論和統整，解決帶分數除以整數

的問題。 

【性別平

等教育】 

性 J11 去

除性別刻

板與性別

偏見的情

感表達與

溝通，具

備與他人

平等互動

的能力。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E7 培

養良好的

人際互動

能力。 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.分組討

論 

4.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

5 

週 

 

 

03/14 

∫ 

03/20 

N-5-15解題：容積。

容量、容積和體積間

的關係。知道液體體

積的意義。 

三、容積 【活動一】認識容積 

1.教師口述布題，透過觀察、討論

和操作，察覺並認識容積的意義及

其單位。 

2.教師口述布題，透過觀察和討

論，察覺並計算正方體和長方體容

器的容積。 

【活動二】容量和容積的關係及單

位換算 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺容量公升與立方公分單

位間的換算。 

2.教師重新口述情境布題，透過觀

察和討論，察覺容量毫升與立方公

分單位間的換算。 

3.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，解決容器的容量計算，察覺

容量毫升與立方公分單位間的換

算。 

4.教師重新口述情境布題，透過觀

察和討論，解決容器的容量計算，

並作公升與立方公分單位間的換

算。 

5.教師重新口述情境布題，透過觀

察和討論，解決容器(有蓋)的容量

計算，並作毫升與立方公分單位間

的換算。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。【環境

教育】 

環 E3 了

解人與自

然和諧共

生，進而

保護重要

棲地。 

 

4 1.紙筆測

驗 

2.實測操

作 

3.口頭回

答 

4.分組報

告 

5.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

6 

週 

 

 

03/21 

∫ 

03/27 

N-5-15解題：容積。

容量、容積和體積間

的關係。知道液體體

積的意義。 

三、容積 【活動三】不規則物體的體積 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺不規則物體體積的求

法。 

2.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，利用水深的變化求算不規則

物體的體積。 

3.教師重新口述情境布題，引導學

生討論當水的體積及容器內部的

長、寬知道，要如何算出水位的高

度；再引導學生討論並發現：算出

來水的高度是指放入鐵塊後水位

增加的高度。 

【活動四】容量的大單位 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺容量公升與公秉單位間

的換算，教師說明 1000 公升稱為

1公秉。 

2.教師請學生觀察水費單。教師宣

告：自來水公司以「度」來計算用

水量，1度水就是 1立方公尺的水

量。 

【數學步道 I】摺盒子 

1.教師以課本情境布題，學生觀察

課本上圖形。 

2.教師引導學生找出容器的長、

寬、高分別是多少公分。 

3.學生計算容器的容積。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E12 學

習解決問

題與做決

定 的 能

力。【環境

教育】 

環 E3 了

解人與自

然和諧共

生，進而

保護重要

棲地。 

 

4 1.紙筆測

驗 

2.實測操

作 

3.口頭回

答 

4.分組報

告 

5.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

7 

週 

 

 

03/28 

∫ 

04/03 

N-5-8小數的乘法：

整數乘以小數、小數

乘以小數的意義。乘

數為小數的直式計

算。教師用位值的概

念說明直式計算的

合理性。處理乘積一

定比被乘數大的錯

誤類型。 

四、小數

的乘法 

【活動一】三位小數的整數倍 

1.教師以課本情境布題，並引導學

生以直式計算三位小數乘以一位

整數的過程和結果。 

2.教師以課本情境口述布題，學生

以直式計算三位小數乘以二位整

數並發表說明自己的算法。 

【活動二】整數×小數 

1.教師口述布題，透過討論和觀

察，察覺並解決小數乘以整十和整

百，小數點位置移動的情形。 

2.教師口述布題，透過討論和觀

察，察覺並解決整數乘以 或 (利

用分數與小數的互換)，小數點位

置移動的情形。 

3.教師口述布題，透過觀察和討

論，解決整數乘以一位小數的乘法

問題。 

4.教師口述布題，透過觀察和討

論，解決整數乘以二位小數的乘法

問題。 

【人權教

育】 

人 J13 理

解戰爭、

和平對人

類生活的

影響。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4/02民族掃墓

節放假一日 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

8 

週 

 

 

04/04 

∫ 

04/10 

N-5-8小數的乘法：

整數乘以小數、小數

乘以小數的意義。乘

數為小數的直式計

算。教師用位值的概

念說明直式計算的

合理性。處理乘積一

定比被乘數大的錯

誤類型。 

四、小數

的乘法 

【活動三】小數×小數 

1.教師口述布題，透過討論和觀

察，察覺並解決小數乘以小數的問

題。 

2.教師重新口述布題，透過討論和

觀察，察覺並解決小數乘以小數的

問題，並說明積的小數點位置。 

3.教師說明：在小數乘法中，積的

小數位數等於被乘數與乘數的小

數位數的和。 

4.教師重新口述布題，透過觀察和

討論，解決小數乘以小數的乘法問

題。 

【活動四】關係 

1.教師口述情境布題，透過觀察乘

數和 1的大小關係，判斷積和被乘

數的大小關係。 

2.教師布題，並引導學生觀察，察

覺 

(1)當乘數＜1時，被乘數＞積； 

(2)當乘數＝1時，被乘數＝積； 

(3)當乘數＞1時，被乘數＜積。 

【人權教

育】 

人 J13 理

解戰爭、

和平對人

類生活的

影響。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4/05民族掃墓

節補假一日 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

9 

週 

 

 

04/11 

∫ 

04/17 

S-5-4線對稱：線對

稱的意義。「對稱

軸」、「對稱點」、「對

稱邊」、「對稱角」。

由操作活動知道特

殊平面圖形的線對

稱性質。利用線對稱

做簡單幾何推理。製

作或繪製線對稱圖

形。 

五、線對

稱圖形 

【活動一】認識線對稱圖形 

1.教師口述情境布題，透過觀察、討論

和操作，察覺生活中的線對稱現象。 

2.教師口述情境布題，透過觀察、討論

和操作，進行對摺，察覺和認識線對稱

圖形及對稱軸。 

3.教師口述情境布題，透過觀察、討論

和操作，察覺並找出和畫出各圖形的對

稱軸。 

4.教師口述情境布題，透過觀察、討論

和剪紙，製作線對稱圖形。 

【活動二】對稱點、對稱邊和對稱角 

1.教師口述情境布題，透過觀察、討論

和操作，察覺並找出線對稱圖形的對稱

點、對稱邊和對稱角。 

2.教師重新口述情境布題，透過觀察、

討論和操作，察覺並找出兩對稱點連線

與對稱軸的互相垂直且平分的關係。 

【活動三】繪製線對稱圖形 

1.教師重新口述情境布題，透過觀察、

討論和操作，畫出方格紙中線對稱圖形

的另一半。 

2.教師重新口述情境布題，透過觀察、

討論和操作，畫出方格點中線對稱圖形

的另一半。 

【數學步道 II】有趣的線對稱圖形 

1.教師以課本情境布題，學生操作附件

並猜測攤開後的圖形樣式。 

2.教師以課本情境布題，並引導學生將

圖形的邊與邊對齊，排出線對稱圖形。 

【海洋教

育】 

海 E9 透

過肢體、

聲音、圖

像及道具

等，進行

以海洋為

主題之藝

術表現。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.互相討

論 

4.操作演

練 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

10 

週 

 

 

04/18 

∫ 

04/24 

N-4-8數線與分數、

小數：連結分小數長

度量的經驗。以標記

和簡單的比較與計

算，建立整數、分

數、小數一體的認

識。 

N-5-1十進位的位值

系統：「兆位」至「千

分位」。整合整數與

小數。理解基於位值

系統可延伸表示更

大的數和更小的數。 

N-5-9整數、小數除

以 整 數 （ 商 為 小

數）：整數除以整數

（商為小數）、小數

除以整數的意義。教

師用位值的概念說

明直式計算的合理

性。能用概數協助處

理除不盡的情況。熟

悉分母為 2、4、5、

8之真分數所對應的

小數。 

六 、 整

數、小數

除以整數 

【活動一】整數÷整數(商是小數) 

1.教師以課本情境布題，學生以直

式計算並說明。 

2.教師引導學生：無法整除時，可

換小單位量再繼續計算。 

3.教師口述情境布題，學生透過解

題和討論，解決整數除以整數，商

是小數的問題。 

【活動二】小數÷整數 

1.教師以課本情境布題，並引導學

生觀察線段圖解題。 

2.學生解題後將做法以直式記錄

並說明。 

3.教師口述課本情境布題，學生解

決小數除以整數的問題(商為一位

小數)。 

4.教師口述課本情境布題，學生解

決小數除以整數的問題(商為二位

小數)。 

5.教師以課本情境布題，學生將做

法以直式記錄，師生共同討論驗算

的方法，學生透過了解除法計算的

意義，並利用乘法驗算。 

【期中評量週】 

【多元文

化教育】 

多 E3 認

識不同的

文 化 概

念，如族

群 、 階

級 、 性

別、宗教

等。 

多 E4 理

解到不同

文化共存

的事實。 

【海洋教

育】 

海 E9 透

過肢體、

聲音、圖

像及道具

等，進行

以海洋為

主題之藝

術表現。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.作業習

寫 

20-21/期中 

評量 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

11 

週 

 

 

04/25 

∫ 

05/01 

N-4-8數線與分數、

小數：連結分小數長

度量的經驗。以標記

和簡單的比較與計

算，建立整數、分

數、小數一體的認

識。 

N-5-1十進位的位值

系統：「兆位」至「千

分位」。整合整數與

小數。理解基於位值

系統可延伸表示更

大的數和更小的數。 

N-5-9整數、小數除

以 整 數 （ 商 為 小

數）：整數除以整數

（商為小數）、小數

除以整數的意義。教

師用位值的概念說

明直式計算的合理

性。能用概數協助處

理除不盡的情況。熟

悉分母為 2、4、5、

8之真分數所對應的

小數。 

六 、 整

數、小數

除以整數 

 

七、列式

與解題 

【活動三】分數化為小數 

1.教師以課本情境布題，引導學生了解

「以分數表示整數除法的結果」的意

義，進行真分數化為小數的教學。 

2.教師以假分數化為小數布題，學生進

行解題。 

【活動四】小數化為分數 

1.教師布題，學生將純小數化成分數

(含一位、二位和三位小數)。 

2.教師布題，學生將帶小數化成分數，

並說明解題策略。 

 

【活動一】用符號代表數(加法算式) 

1.教師口述布題，透過觀察和討論，察

覺並將生活情境中簡單問題表徵為含

有文字符號的式子，並依題意列出加法

算式和求其解。 

2.教師說明：等號「＝」來表示相關的

式子，叫做等式。 

3.教師重新口述布題，透過觀察和討

論，畫線段圖輔助解題，察覺將生活情

境中簡單問題表徵為含有文字符號的

式子，並依題意列出加法算式和求其

解。 

【活動二】用符號代表數(減法算式) 

1.教師口述布題，透過觀察和討論，察

覺將生活情境中簡單問題表徵為含有

文字符號的式子，並依題意列出減法算

式和求其解。 

2.教師重述布題，透過觀察和討論，畫

線段圖輔助解題，察覺將生活情境中簡

單問題表徵為含有文字符號的式子，依

題意列出減法算式求解。 

【多元文

化教育】 

多 E3 認

識不同的

文 化 概

念，如族

群 、 階

級 、 性

別、宗教

等。 

多 E4 理

解到不同

文化共存

的事實。 

【海洋教

育】 

海 E9 透

過肢體、

聲音、圖

像及道具

等，進行

以海洋為

主題之藝

術表現。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.作業習

寫 

5/1園遊會 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

12 

週 

 

 

05/02 

∫ 

05/08 

A-7-3 

一元次方程式的解

法與應用：等量公

理；移項法則；驗

算；應用問題。 

七、列式

與解題 

 【家庭教

育】 

家 E9 參

與家庭消

費行動，

澄清金錢

與物品的

價值。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.分組報

告 

4.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

13 

週 

 

 

05/09 

∫ 

05/15 

A-7-3 

一元次方程式的解

法與應用：等量公

理；移項法則；驗

算；應用問題。 

七、列式

與解題 

【活動三】用符號代表數(乘法算

式) 

1.教師口述布題，透過觀察和討

論，察覺將生活情境中簡單問題表

徵為含有文字符號的式子，並依題

意列出乘法算式和求其解。 

2.教師重新口述布題，畫線段圖輔

助解題，透過觀察和討論，察覺將

生活情境中簡單問題表徵為含有

文字符號的式子，並依題意列出乘

法算式並求其解。 

3.利用乘除互逆的關係進行驗算。 

【活動四】用符號代表數(除法算

式) 

1.教師口述布題，透過觀察和討

論，察覺並將生活情境中簡單問題

表徵為含有文字符號的式子，並依

題意列出除法算式和求其解。 

2.教師重新口述布題，畫線段圖輔

助解題，透過觀察和討論，察覺將

生活情境中簡單問題表徵為含有

文字符號的式子，依題意列出除法

算式和求其解。 

3.利用乘除互逆的關係進行驗算。 

4.教師口述課本布題，並以圖式輔

助解題，學生以含有 x 的除法列

式，討論後上臺發表。 

5.學生進行驗算的解題活動。 

【家庭教

育】 

家 E9 參

與家庭消

費行動，

澄清金錢

與物品的

價值。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.分組報

告 

4.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

14 

週 

 

 

05/16 

∫ 

05/22 

S-5-5正方體和長方

體：計算正方體和長

方體的體積與表面

積。正方體與長方體

的體積公式。 

八、表面

積 

【活動一】正方體的表面積 

1.學生組合附件的正方體盒子，並

透過塗色，認識正方體是由 6個全

等的正方形所組成。 

2.學生計算塗色面積，教師宣告：

「正方體 6個面的面積總和，稱為

正方體的表面積」。 

【活動二】長方體的表面積 

1.教師以附件的長方體展開圖卡

布題，學生在展開圖上，把相同形

狀的面塗上一樣的顏色，發現附件

的長方體有 3組相同的長方形面。 

2.教師說明：「長方體 6 個面的面

積總和，稱為長方體的表面積」。 

3.學生計算長方體的表面積，並說

明解法。 

4.教師引導學生觀察長方體的展

開圖，與學生討論將長方體的側面

展開後，看成一個大長方形面積的

算法。 

【環境教

育】 

環 E17 養

成日常生

活節約用

水 、 用

電、物質

的行為，

減少資源

的消耗。 

【人權教

育】 

人 J4 了

解平等、

正義的原

則，並在

生活中實

踐。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.實際操

作 

5.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

15 

週 

 

 

05/23 

∫ 

05/29 

S-5-5正方體和長方

體：計算正方體和長

方體的體積與表面

積。正方體與長方體

的體積公式。 

八、表面

積 

【活動三】簡單複合形體的表面積 

1.教師以課本情境口述布題，說明

表面積就是形體每一個面的面積

總和，所以把每一個面的面積加起

來就可以得到答案了。 

2.學生計算複合形體的表面積，並

說明解法。 

3.教師以課本情境口述布題，說明

外接形體的表面積可以用推移面

的方式來解題。 

【數學步道 III】堆疊遊戲 

1.教師以課本情境布題，學生排列

出各種不同的長方體，並將長、

寬、高紀錄在課本中，再算出表面

積。 

2.教師引導學生這些長方體體積

都一樣大，但表面積不一樣大。 

3.教師以課本情境布題，並請學生

利用附件排排看。 

4.學生分組討論要怎麼排才會使

看得到的面的點數和最大。 

5.學生計算骰子上的點數和，並說

明解法。 

【環境教

育】 

環 E17 養

成日常生

活節約用

水 、 用

電、物質

的行為，

減少資源

的消耗。 

【人權教

育】 

人 J4 了

解平等、

正義的原

則，並在

生活中實

踐。 

4 1.紙筆測

驗 

2.分組討

論 

3.口頭回

答 

4.實際操

作 

5.作業習

寫 

5/27~5/28畢

業考 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

16 

週 

 

 

05/30 

∫ 

06/05 

N-5-10 解題：比率

與應用。整數相除的

應用。含「百分率」、

「折」、「成」。 

九、比率

與百分率 

【活動一】認識比率 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺分量占總量的多少，認

識比率概念。 

2.教師重新口述情境布題，透過觀

察和討論，知道把各分量占總量的

比率加起來，得到的「和」是 1。。 

3.教師口述情境布題，學生解題並

發表。 

4.教師以課本投籃的情境布題，並

和學生共同討論，要如何比較誰的

進球率比較高？ 

5.學生了解進球率的意義後，進一

步計算解題，並上臺發表。 

6.教師以參加社團的情境布題，並

讓學生進一步解題，算出哪一年級

參加比率最高。 

【活動二】認識百分率 

1.教師透過課本漫畫情境，和全班

共同討論百分率的意義，並介紹其

符號以及和小數、分數的連結。 

2.教師口述情境布題，並作百分率

的相關計算。 

【性別平

等教育】 

性 E3 覺

察性別角

色的刻板

印象，了

解家庭、

學校與職

業 的 分

工，不應

受性別的

限制。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

17 

週 

 

 

06/06 

∫ 

06/12 

N-5-10 解題：比率

與應用。整數相除的

應用。含「百分率」、

「折」、「成」。 

九、比率

與百分率 

【活動三】小數、分數與百分率的

互換 

1.教師以課本情境布題，引導學生

進行小數化為百分率的解題活

動，學生進行解題，並上臺說明做

法。 

2.教師以課本情境布題，學生進行

百分率化為小數的解題活動，並上

臺說明做法。 

3.教師口述情境布題，並說明：參

加率是指參加人數占全班人數的

幾分之幾。 

4.教師重新布題，引導學生利用擴

分法(把分母化為 100，再用百分

率表示)或用除法(把分數化做小

數，再化做百分率)，將分數化成

百分率。 

5.學生利用擴分和除法進行解

題，並上臺發表。 

【性別平

等教育】 

性 E3 覺

察性別角

色的刻板

印象，了

解家庭、

學校與職

業 的 分

工，不應

受性別的

限制。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.分組討

論 

4.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

18 

週 

 

 

06/13 

∫ 

06/19 

N-5-10 解題：比率

與應用。整數相除的

應用。含「百分率」、

「折」、「成」。 

九、比率

與百分率 

【活動四】百分率的應用 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺和利用整體量及百分率

求出部分量，並解決生活中有關百

分率的問題。 

2.教師重新口述情境布題，透過觀

察和討論，察覺並解決百分率的應

用問題(包含折、％off、加成、進

球率)。 

【數學步道 IV】百分率的應用與

遊戲 

1.教師口述布題，學生進行解決食

品內容量相關應用問題，並發表說

明。 

2.教師以課本情境口述布題，學生

以前面學習過的「打折」經驗進行

解題活動，並上台發表。 

3.教師口述遊戲規則，學生操作附

件，並分組進行活動內容。 

【性別平

等教育】 

性 E3 覺

察性別角

色的刻板

印象，了

解家庭、

學校與職

業 的 分

工，不應

受性別的

限制。 

【生涯規

劃教育】 

涯 E11 培

養規劃與

運用時間

的能力。 

4 1.紙筆測

驗 

2.口頭回

答 

3.分組討

論 

4.作業習

寫 

6/14端午節放

假一日 

6/16~17一~五

年級第二次定

期評量 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

19 

週 

 

 

06/20 

∫ 

06/26 

N-5-12 面積：「公

畝」、「公頃」、「平方

公里」。生活實例之

應用。含與「平方公

尺」的換算與計算。

使用概數。 

N-5-13 重量：「公

噸」。生活實例之應

用。含與「公斤」的

換算與計算。使用概

數。 

十、生活

中的單位

與換算 

【活動一】公里、公尺 

1.教師口述課本情境布題，藉由學

生學習過的公尺和公里的化聚，引

入以小數表示：1 公尺＝0.001 公

里。 

2.教師重新布題，學生進行解題活

動。 

【活動二】公噸、公斤 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺並認識公噸，並知道 1

公噸＝1000公斤。 

2.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺並進行公噸和公斤間的

單位換算。 

3.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺並進行公斤和公噸的單

位化聚和重量的加、減、乘、除計

算。 

【活動三】公畝、公頃、平方公里 

1.教師口述情境布題，透過觀察和

討論，察覺並認識面積單位間的度

量衡關係。 

2.教師以課本人口密度情境口述

布題，學生利用電算器進行解題，

並上臺發表。 

 

【期末評量週】 

【性別平

等教育】 

性 E13 了

解不同社

會中的性

別文化差

異。 

4 1.紙筆測

驗 

2.互相討

論 

3.口頭回

答 

4.作業習

寫 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 

單元名稱 
教學活動重點 

融入議題 

代號 

教學 

節數 
評量方式 學校重要行事 備註 

第 

20 

週 

 

 

06/27 

∫ 

06/30 

  結業式    6/30結業式

(中午12:00放

學) 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 

※本年級/領域評量計畫(各項評量所佔比例):平時成績 60%，定期評量 40% 


